

Budapest
Nemzeti Múzeum

DEL-ÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
23

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 29
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1½ Dinár

Az SHS királyságbeli keresztény magyarság egyetlen politikai napilapja a „Délbácska“

Világpolitika

A francia ellenzék Millerand volt köztársasági elnök roueni beszédével megkezdte a harcot az országban Herriot kormánya és a baloldali blokk ellen. Miután a parlament és a közvélemény két csaknem egyenlő erejű táborba oszlott, ez az esztendő viharosnak ígérkezik. A radikális és a konzervatív köztársasági fölfogás bizonyos időközökben fölcserélte egymást a harmadik köztársaság fennállása óta, amely e napokban ünnepelheti meg alkotmánytörvényének ötvenéves fennállását. Senki nem gondolta volna 1875-ben, hogy az alkotmány változatlan marad egy félszázadig: sokszor támadták — a legutóbbi reformjavaslatokat tavaly terjesztette elő Henry de Jouvenel — de mint egy revuekölő mondja, aki „új ka'apot“ próbáltat „Marianne“-nal: a frigi sapka talán ó-divatu, azonban dacoit minden viharra! Kétségtelennek látszik, hogy a szenátus a mostani ülészakban ki fog lépni passzívításából és elhatározásban benyul a francia politika vezetésébe. A baloldali blokk egyes kezdeményezései, így a szökevények megkegyelmezése és a tisztviselői szindikátusok engedélyezésére, már alkalmat nyújtottak számára, hogy nyomást gyakoroljon a Herriot-kabinetre. Ellenkezése különösen erősnek ígérkezik a merész pénzügypolitikai reformokkal szemben. A kabinetválságokat rendszeresen nem a szenátus idézi föl, de elég Caillaux és Briand bukására emlékezni, hogy hasonló sors könnyen érheti Herriot kormányát is. A kamarában napirendre fog kerülni a Vatikánnal való viszony, az Oroszországgal való új kapcsolat, a Dawes-terv alkalmazása, a német leszerelési ügy, a genfi egyezmény és több más külpolitikai vonatkozású kérdés, úgy, hogy a budgetvita pár hetet igénybe fog venni. Az útközponton a két tábor között a vatikáni nagykövetség kiadásainak törlése a költségvetésből. Erdekes vita várható Elzász-Lotharingáról is, amelyet a kormány közigazgatásilag is be akar illeszteni az egységes és oszthatatlan köztársaságba. Herriot tudvalevőleg úgy a laikus oktatás, mint az állam és egyház viszonyát illetően a két tartomány asszimilálását kívánja, ellentétben a nemzeti köztársasági párttal, amelynek nevében Millerand a régi jogok és kiváltságok kiméltelése mellett foglalt állást. Elintézésre vár az a kérdés is, hogy megmaradjon a proporcionalis választás vagy visszatérjenek a többségi rendszerhez. A kormány az utóbbit óhajtja, a szocialista párt egy része azonban a proporcionalis választáshoz ragaszkodik.

A Herriot-kormány és a baloldali blokk tekintélye az utóbbi hetekben a frank ingadozása és az ennek nyomán támadt üzleti zavarok következtében alaposan megrendült. Egyre többen kezdik észrevenni, hogy azokból a csábító ígéretekkel, amelyekkel a baloldaliak tavaly májusban a többséget megszerezték, eddig semmi sem valósult meg. A kiábrándulás valószínűleg látható formát nyer majd az áprilisban tartandó községtanácsi választásoknál, amelyekre úgy a jobb, mint a baloldal erősen készülődik.

Angol és francia politikai körökben szükségesnek tartják, hogy Franciaország, Nagy-Britannia, Olaszország és az Amerikai Egyesült Államok a jövő és a világbéke biztosítása céljából kö-

zös ázsiai programot állapítsanak meg. A washingtoni konferenciának kellett volna ezt már 1923-ban létrehoznia, de a kísérlet nem sikerült, s azóta Ázsia veszedelmes tüneteket mutat. Nemcsak a diplomaták, de az egy egyszerű újságírók előtt sem ösmeretlen, hogy az orosz bolsevizmus összekötésbe lépett az iszlámmal, azonkívül Kínát és Japánt is koalícióba akarja hozni. Törökország példája azonban megnyugtató arra nézve, hogy a bolsevizmus és az iszlám nem érthetik meg egymást, legfőkébb alkalmi együttműködés állhat elő közöttük. Nagy-Britanniának, amely Ázsiában hatvanmillió és Afrikában negyvenötmillió mohamedán fölött ural-

kodik, érdeke, hogy szakítson háboru utáni politikájával és tiszteletben tartsa azt a „vallási hazafiaságot“, amelynek jelentőségét Milner lord oly meggyőzően kifejtette Egyiptomról készített híres jelentésében. Az iszlámmal való megbékülés Nagy-Britannán kívül Franciaországnak is érdeke. A franciák ezt már belátták és iparkodnak elsősorban az egyetlen független mohamedán állam, Törökország bizalmát és barátságát megnyerni. A közös ázsiai politika nem vonatkozhat Japánra és Kínára, a bolsevizmusra és az iszlámra együttesen, hanem külön-külön kell megállapítani az ezekkel szemben követendő egységes politikát.

Krafft állapota katasztrófális

A vizsgálat lefolytatására miniszteri biztos utazott Szivácra

Beogradból jelentik: Versecről érkező jelentés szerint az ott szanatóriumi kezelés alatt álló dr. Krafft állapota szerdán délután válságosra fordult. A sebláz roppant erős, a beteg öntudatlanul fekszik, állandóan félrebeszél. A kezelőorvosok minden percen a katasztrófa bekövetkeztétől tartanak.

A tegnapi minisztertanács határozata

értelmében ma a belügyminiszterium egy inspektora utazott Szivácra, hogy ott lefolytassa az ismeretes támadás ügyében a vizsgálatot. Az eddig beérkezett jelentések szerint a támadás értelmi szerzője a sziváci jegyző, de kiterjesztik a vizsgálatot dr. Cseremov György, novisadi tisztí orvosra is, aki a kérdéses napon szintén Szivácra tartózkodott.

Pribicsevics megbukott?

Tegnap este minisztertanács foglalkozott a hétfői egyetemi tüntetéssel

Beogradból jelentik: Az összes fővárosi és zagrebi lapok nagy cikkeken foglalkoznak a beogradi egyetem tegnapi botránnyával. Az összes lapok egyértelműen megállapítják, hogy az Ofelsége előtt lefolyt tüntetés után a közoktatásügyi miniszter helyzete tartóhatatlanná vált és bizonyos, hogy az incidens konzekvenciáit le kell vonnia Pribicsevicsnek. A lapok ezen cikkei mindenütt óriási feltűnést keltenek, s

általános az a vélemény, hogy az egyetemi tüntetés kettőre Pribicsevics politikai karrierjét. Távozását annál is inkább bizonyosra veszik, mert Pasics közvetlen környezetében már hetek óta Pribicsevics elejtésének gondolatával foglalkoznak.

A tüntetések ügyét szerdán délután két óra körül tárgyalta a minisztertanács is, a távozó miniszterek azonban minden felvilágosítást megtagadtak.

Egy nép küzdelme az enyészet ellen

Az elnéptelenedés réme a francia népet létében támadja meg A lengyel vértől várja újraeledését

Külföldi folyóiratok közt kutatva, melyek hemzsegek az új, komoly s megszívlelendő eszméktől, kezembe akadt a „North American Review“ egy bő kivonata, melyet a francia „Matin“ igazgatója Lauzanne irt az idézett amerikai lapban. Francia gondoktól terhes minden sora, mert a francia elnéptelenedéssel foglalkozik.

1700-ban három nagyhatalom volt egész Európában: Franciaország 20 millió, Ausztria 13 millió, Anglia 9 millió lakóssal; Poroszországnak akkor csak 2 millió lakója volt. 1789-ben a lakóssok száma az országok előbbi sorrendjét megtartva 26, 18 12 és 5 millió volt. Orosz birodalom azon időben csak 25 millió lakót számlált. Egy század múltával Oroszország 84 millió Németország 45 millió lakót számlált. Ausztria 39 millió Franciaország 37 millió és Olaszország 28 millió lakóssal bírt. Negyven évvel ezután bár a franciák Elzász Lotharingiát is megkapták, Franciaországnak csak 39, Angliának 45, Olaszországnak 40 és Oroszországnak 100 millió lakosa van. 1924-ben a születések arányszáma 166-ról 100-ra esett le. Ezen csökkenést számítva 1965-ben Franciaországnak csak 25 millió lakója lesz, 2000-ben pedig megszűnt létezni.

A népesedés szaporítását a franciák a bevándorlástól remélik. Különösen a lengyel bevándorlástól, kiknek száma 1924-ben elérte az 500.000-et. A történelemben soha nem hallott bevándorlás ez! A Pas-de-Calais és az északi megyékben a lengyelek száma 600.000 s mindenütt olvasható már a felírás: „Itt lengyelül beszélnek“! Arras-ban minden bányában lengyel munkás dolgozik, kiknek családonként 5, vagy 6 gyermekük van s ami a fő, mind magával hozta a német elleni gyűlöletet. Így a lengyelvér segítségére jön a franciának és a lengyel nemzet, akinek csodálatos előrehaladott kultúrája van, tárt karokra talál Franciaországban, amely által az elposcsékolt franciávé felfrissülését s a francia népesedésnek a fellendülését várja a francia nép.

A német invázió pusztulással fenyegette a franciákat. Ma pedig franciaországban mindenki abban reménykedik, hogy az új lengyel invázió a francia nemzet létét menti meg. (i. r.)

**Szavazz
a Magyar Pártra!**

Herriot hadüzenete a pápának

A francia kamara legutóbbi ülésén, a vatikáni követség fentartásának kérdése került tárgyalás alá.

Briand a vatikáni követség fentartása mellett foglal állást. Előterjesztésére Herriot a francia miniszterelnök két és félórás beszédében ismertette álláspontját, megköszönte Briandnak intervencióját, amit személy szerint is igen sokra becsül. De álláspontja ugyanaz, mint 1920-ban, amikor a vatikáni tárgyalások ellen foglalt állást. Eltekintve attól, hogy elvi szempontból is tarthatatlannak hiszi a vatikáni követség helyreállítását, nem teheti ezt a pápának a világháborúban tanúsított magatartása miatt. XV. Benedek a világháború alatt német politikát folytatott és Olaszországot vissza akarta tartani a háborútól. De tegyék fel, — mondotta Herriot, — hogy a pápaság magas politikai okokból hallgatott. Ha a pápa magas politikai okokból akkor nekem jogom van magas politikai okokból beszélni. A vatikáni követségre sem külpolitikai, sem belpolitikai viszonylatban nincs szükség. Előtem a választás utja. Választanom kell egyrészt a követség és a konkordátum, másrészt a szabadállamban élő szabadegyház között. Vagy méghelevesebben: választanom kell egy modern nemzeti állam léte és az ultramontanizmus között. A pápaság mai belső célja, hogy bíró legyen az állam és az állam tagjai esetleges konfliktusában. Ellene van a fennálló törvényeknek is. Beavatkozás szuverenitásunkba. Én választottam. Választásom: szakítás minden egyházi és világi hatalom között.

Herriot nagy beszédét a baloldal kitörő örömmel fogadta. A miniszterek külön gratuláltak a miniszterelnöknek. A jobboldal erősen tüntetett és igaztalanul várják a holnapi ülést, amelyen az egyházbarát politikusok legjobbjai fognak felszólalni.

Belpolitika

közvetlenül a választások előtt

A belügyminiszter tegnap és ma kerületében Tetovón és Tikvicsen mondott nagy agitációs beszédeket. Maximovics Bozsó többek között azt mondotta, hogy egyetlen államfenntartó párt van és ez — természetesen — a radikális párt. Nem tudjuk, mit szól ehhez a kijelentéshez a szintén államfenntartó Pribicsevics, a zagrebi lapok azonban megállapítják, hogy a belügyminiszter azért beszél Délserbiában, mert nem akar cselekedni Beogradban. Ez a célzás természetesen azon intézkedésekre vonatkozik, amelyek Rádicsékat illetnek, illetőleg illetlenek...

Androlics Danicát tegnap letartóztatták kémkedés vádjá és Rádics-barátsága miatt. Androlics nyugodtan fogadta letartóztatását és kijelentette, meg van győződve arról, hogy a vádat maga a beogradi rendőrkapitány sem hiszi...

Február 1-én és 2-án a blokk pártjai Zagrebban értekezletet tartanak s ezen a legközelebbi javendőben követendő taktikát fogják megállapítani.

Ofelsége szerdán délután Nincsis külügyminisztert és Ljuba Jovanovicsot fogadta kihallgatáson. A részletekről semmisen szivárgott ki. Pasics csütörtökön délelőtt megy audienciára.

Rokonok egymás között

Egy mosorini földmives halála sebezte unokatestvérét

Gena Pozsarev mosorini földmives már régóta haragos viszonyban élt unokabátyjával Cvetan Pozsarev ugyanott lakó földmivessel. A két ember ezetott három hónappal késél támadt egymásra. A verekedés színhelyén később vérebenfagyva, eszméletlenül találtak Gena Pozsarevre, aki az altestén szenvedett életveszélyesen súlyos sérüléseket. Beszállították a novisadi kórházba, ahol két hónapig állott ápolás alatt. Amikor elhagyta a kórházat, visszament Mosorinba. Az erős fizikai munkát végző ember sebei kiujultak, s két nappal ezelött hirtelen meghalt. Az ügyesség, ahol a verekedő rokon ellen már hosszabb idő óta eljárás folyik súlyos testi sértés miatt, a halálozást után azonnal elrendelte Cvetan Pozsarov letartóztatását. Pozsarovot szerdán adták át a novisadi ügyesség fogházának.

Felakasztják Csarugát

Öfelsége elutasította Csaruga Jövő kegyelmi kérvényét

Osizjékről jelentik: Csaruga Jövő, a hírhedt szlavóniai rablóvezér, többedmagával, — mint ismeretes — az osizjéki törvényszék többrendbeli gyilkosság elkövetése miatt kötéláltali halálra ítélte. Csaruga és társai az ítélet ellen fellebeztek a táblához, amely azonban megerősítette az elsőfoku bíróság ítéletét. Karácsonykor az ő és társainak védője egy terjedelmes kegyelmi kérvényt intézett Öfelségéhez, amelyben véndenceinek a halálos ítéletét életfogytiglani fegyházra kérte átváltoztatni. A múlt hónapban a horvátországi ellenzéki sajtó azt írta, hogy az egyik kormányzó párt illetékes helyen interveniált Csaruga megkegyelmezése érdekében. Az állítólagos intervenció azonban eredménytelen maradt.

Tegnap megérkezett az igazságügyminiszter értesítése az osizjéki törvényszékhez, amelyben közli, hogy Öfelsége elutasította Csaruga Jövő kegyelmi kérvényét. Három halálra ítélt társának a halálbüntetését azonban fegyházbüntetésre változtatta át a király. Csarugával már közölték is Öfelsége döntését. A rablóvezér nyugodtan fogadta az értesítést és kijelentette, ha már meg kell halnia, úgy szeretné, ha minél előbb megtörténne az akasztás.

Az osizjéki törvényszék értesítette Mauser szarajevói hóhért, hogy Csarugát február elsején fogják kivégezni és segédeivel jöjjen Osizjékre. A hóhért tegnap kijelentette, hogy mindaddig nem megy Osizjékre, amíg a palánkai

akasztásért járó összeget, azonkívül Csaruga akasztásáért 1500 dinár előleget nem kap az osizjéki törvényszéktől. Az osizjéki törvényszék költségvetésében nem szerepel ez a tétel és így az akasztást el kellett halasztani, amíg az igazságügyminiszter kölcsönyt nyújt az akasztásra.

A forgalmi-adóvallomás beterjesztése

A pénzügyigazgatóság felhívása a forgalmi adóvek beadása ügyében

A beterjesztési határidő: 1925. január 31.

A pénzügyigazgatóság a forgalmi adó fizetése ügyében a következő felhívást bocsátotta ki:

A forgalmi adóról szóló 1922. január 31-i törvény 10. szakasza értelmében a forgalmi adót fizetők kötelesek illetékes pénzügyigazgatóságuknak beterjeszteni az adóvallomást az 1924. évi forgalomról. Ezt a vallomási ívet azoknak is ki kell állítani, akiknek évi forgalma több volt 360.000 dinárnál, valamint azoknak is, akiknek forgalma kevesebb volt 360.000 dinárnál.

Azoknak az adóköteleseknek, akiknek 1924. évi forgalma több volt 360.000 dinárnál, — tekintet nélkül arra, hogy minden három hó leteltével be kellett jelenteniük forgalmukat — be kell terjeszteniük az 1924. év január 1-től december 31-ig elért forgalmuknak a kimutatását.

Azok az adókötelesek, akiknek múlt évi forgalma kevesebb volt 360.000 dinárnál, továbbá az összes szabad foglalkozásúak, tekintet nélkül forgalmuk nagyságára, szintén be kell terjeszteniük az 1924. január 1-től 1924. december 31-ig terjedő forgalmuk összegéről szóló kimutatást.

Az adóvallomásban fel kell tüntetni a múlt év egész bruttó-forgalmát, még pedig a készpénz forgalmát, a hitel forgalmat és az állammal lebonyolított forgalmat — mindegyiket külön — valamint azon anyagok értékét, amelyeket az adóköteles a maga műhelyéből vagy üzletéből elköltött.

Az adóvallomási ívet legkésőbb 1925. január 31-ig kell beterjeszteni a városi adóhivatalba. Minden adóvallomási ívre 5 dináros okmánybélyeget kell ragasztani. Az adóvallomási ívet a törvényben megállapított áron a tartományi pénzügyigazgatóságnál lehet megkapni (földszint 6. sz. ajtó).

Aki idején nem adja be adóvallomási ívét azt 2000 dinár pénzbírsággal sújtják, aki pedig hamis összeget vall be, azt az eltitkolt összeg öt-huszszorosának összegével fogják megbüntetni.

Mit akar a Magyar Párt?

A pártprogram fontosabb pontjai

II.

10. A bevett és elismert felekezettek önkormányzatának elismerését és a lélekszám arányának megfelelő segélyezését.

11. Becsületes és igazi önkormányzatot úgy a községekben, mint a járáásokban és kerületekben. A községi, járási és kerületi választások mielőbbi kiírását. A községi előjárásokat, a községi képviselőtestületeket, a járási és kerületi gyűlések tagjait ne a kormány nevezze ki, hanem a nép válassza meg. Azért, mert valaki nem tudja az állam nyelvét, ne legyen a megválasztásból kizárható. Ezeknek az önkormányzati testületeknek ülésein mindenki anyanyelvén szólalhatson föl. A jegyzőkönyveket az államnyelven kívül az illető vidék lakosságának anyanyelvén is vezessék és ugyanugy adják ki az összes hirdetményeket is.

12. A mostani kerületi beosztás megváltoztatását. A Vajdaság egyes részei ne egyesítenek egy kerülett más országrészekkel. A Vajdaság területéből alakított kerületek székhelye csak vajdasági város lehessen.

13. Egyforma általános titkos egyenlő községenkénti aránylagos szavazati jogot az egész vovaion. Aki választó, legyen választható is. Minden község, járás és kerület egy választói egységet képezzen a maga képviselőtestületeinek megválasztásánál. Az egész Vajdaság pedig mint egy választókerület válassza meg képviselőit. Csak így lehet szó igazán aránylagos választási rendszeréről és igazságos kisebbségi képviseltről.

A választási névjegyzék elleni felszólalásokat meg kell könnyíteni, a választás szabadságát megsértő közhivatalnokot szigorúan meg kell büntetni.

14. Becsületes, tisztakező, gyors és pártatlan közigazgatást. Kevés számú jól javadalmazott és megfelelő képesítéssel bíró és a nép nyelvét értő tisztviselőket kell alkalmazni, akiket törvény véd a kormány vagy egyes politikai pártok üldözése és önkényeskedése ellen. A korrupciót ki kell irtani, a bűnözőket felelősségre kell vonni.

15. Jó, gyors és olcsó igazságszolgáltatást, meg kell szüntetni a bíró-

hiányt, le kell szállítani a magas törvénykezési illetékeket.

16. A magyarság az állami és helyi közigazgatásban számarányának megfelelően nyerjen alkalmazást. Az elbocsájtott és képesítéssel bíró régi tisztviselőket fogadják vissza, vagy legálább nyugdíjazzák őket a változott megélhetési viszonyoknak megfelelően.

17. A magyar kulturális, gazdasági és szociális intézmények a közpénztárból aránylagosan olyan állami támogatásban részesüljenek, mint az államalkotó többség hasonló intézményei.

Ezekért a célokért a magyarság csak törvényes és alkotmányos eszközökkel akar küzdeni.

Mindenki, aki magyarnak érzi és vallja magát, segítsen azokat diadalra vinni.

Háboru esetén 30 millió ember mozgósítható

Genfből jelentik: Bár a Népszövetség erőiesen küzd az általános leszerelés mellett, mégis ezidei évkönyve szerint jelenleg a világon hatodfél millió ember áll fegyverben. Az évkönyv még közli, hogy háboru esetén 30 millió ember mozgósítható. A világ hadihajóinak legénysége összesen 500.000 fő. A világ flottája összesen 176 cirkálóból és csatahajóból, 1094 torpedózuzóból, 400 tengeralattjáróból és 4000-nél több hadi repülőgépből és hadi léghajóból áll.

A beogradi német követ távozását követelik

A beogradi sajtó felháborodása a német követ intervenciója miatt

A „Délbácska” tegnapi számában jelentették, hogy Ollhausen Németország beogradi követe kihallgatáson jelentkezett Nincsic külügyminiszternél, ahol tiltakozását fejezte ki az ismeretes ösziváci események miatt, s követelte, hogy a tetteseket nyomozzák ki, s szigorúan büntessék meg azokkal a hatóságok közegével együtt, akik ezeket az atrocitásokat nem akadályozták meg.

A beogradi német követ ezen tiltakozását a legnagyobb felháborodás hangján tárgyalja a beogradi sajtó, s még a mindig objektív és nyugodt hangon író „Politika” is vezethetően foglalkozik ezzel az intervencióval. A cikk megállapítja, hogy a követ az ügybe illetéktelenül és tapintatlanul avatkozott bele, majd kijelenti, hogy a német követ további beogradi tartózkodása ezzel lehetetlenné vált. Még élesebb hangnemen és hasonló követelés felállításával tárgyalja a német követ fellépését a többi beogradi lap. Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a sajtó ilyen állásfoglalása után a német követ helyzete tarthatatlanná vált.

Gyertyafény a szalonokban

A párisi és londoni lapok csaknem egyidejűleg és nem csekély megdöbbenéssel állapítják meg azt a letagadhatatlan valóságot, hogy az előkelő társaságokban divatos lett — a gyertyafény. Nem a villannyal imitált, a kultúra ezer raffiniáltjával meghamisított műgyertyák, amelyeknek csak a külső formája emlékeztet a régi, pátriarkhális világítási eszközre, hanem a modern szalonoknak modern hölgyei valami megmagyarázhatatlan eszmetársulással az elmúlt idők méla fényét kívánják maguk köré és ujabban a pazar szalonokban karos gyertyatartókban mindenütt a miligyertya szelid világossága borong. Ezzel egyidejűleg úgy látszik még valami mással is megbarátkoznak a világ hölgyközönségét irányító párisi és londoni világszék: a rövid haj és az „eszményi karcsúság” hivi bizonyos csendes kétségbeeséssel vehetik tudomásul, hogy a párisi nő már nem ir-tózik olyan rettenetesen a kezdődő — molettségtől. A párisi orvosok sietnek ezt a kedvező változást saját érdemükül elkönyvelni és azt adják a feltűnő jelenség magyarázatául, hogy a tudóvesz rettenetesen hanyatló és ijesztő statisztikája kezd jobb belátásra hangolni a párisi nőket.

Vajjon miatta? Vajjon a láthatatlan, de mindég résen lévő lovagnak dirigensi pálcája parancsolta egyszerre sejtelmes és üdítő homályba a messzevilágító szalonokat? Ez volna talán? Valami tudat alatti, ösztönös védekezés... Az örök nő mozdulata, aki régi századokból magával hozott szemérmességgel takargatja, leplezi azt, ami elborzasztóan riasztja vissza tőle a férfit?... Az üdítő homály, amely eltakarja a sivár, a kongó, kihalt, elnémult világot... a természetlen meddő pusztaságot, a modern nő vigasztalan hátterét...

A Lajosok udvarában pásztorjátékokat játszadoztak az udvaroncok; szinte gyermekies egyszerű, átlátszóan tiszta zene állította őket párba és bübajosan finom mozdulatokkal bókoltak egymás előtt: így indultak az eltorzult nagy táncba, amely a vérpádon fejeződött be. Hanem azért a pásztorjátékok kedvesek voltak és ösztintek az ártatlan kacagások a hajbókoló virágok között. A lélek legmélyén mindörökké virrasztó ősemberi ki kívánczolt a mesterkélt hazug légkörből a mesebeli selyemrétre — éppenny, ahogyan a mai kor vég-sőkig hajszolt nőjének lelke egyszerre csak lecsitíthatatlanul sir föl valamely tisztább, jobb, nemesebb és egyszerűbb világ után. Ennek a világnak a szim-

boluma a gyertyaszál imbolygó lángja. Fénykoszorús udvarába önkénytelenül oda varázsolja képzeletünk a régi családot, a hófehér hajú nagyanyót, nagyapót és a család többi tagját, a fenkelt anyát, gyermekeivel... A szalon sarkába tehat bevonult a gyertya halvány világa. Körülötte keskeny és különös szilhuettek. Egy beteg kornak sajátos gyermekei, akikben kirkristályosodott, kijegeesedett egy vénhedt világnak ezer jó és százezerre csak — egészen váratlanul — feltámad egy új kornak hajnalhasadása. A csucsán állva ama kulturának, amely végül a saját tüzenél ég el, hogy hamvaiból éled-hessen újra; a nő valahol a lelke eltemetett zugában ráfigyel egy régi-régi bölcsődalra és ehhez a dalhoz kivilágít a régi otthon szelid világosságával...

...Imbolygó gyertyafény... Még most divat csupán... Aki először kioltotta a villany áruló lángját, talán ünnepezt világszépe, de egy szörnyű napon felfedezte az áruló ráncokat, a kétségbe-ejtő hervadást... Ó! talán — talán ezért... Ezért gyújtotta meg a gyertyákat. Az eltűnő ifjúságnak halotti gyertyái voltak, világító jelei a közeledő bucsunak... Am a jótékony, finom láng, a méla világítás elmosta a kiülő szög-leteket, eltakarta a hervadás nyomait és édes derűt varázsolta maga köré. A

bucsuzó, mesze induló az imbolygó láng mellett ismét szépnak, kecsesnek, bübajosnak látta magát... És ilyenek látták mások is... Lehet, hogy ez világított az első gyertyaszálban — és mégis divat lett belőle. A gyertya mégis csak kigyuladt és már világít London, Páris szalonjaiban. És csodálatosképen ugylátszik utána következnek a nő szépségideál megváltozása.

A párisi nőnek és a világ minden nemzetének szögletes, elfusodott nőalakja halódó nemzetének volt élő kóporsója. A francia statisztika évente háromszázezer üres bölcső fölött sirja az elmulás dalát és Anglia keserűen masiroztatja el jogait büszkén emlegető női előtt egy millió hatuszrendűs üresen maradt padsorait...

De ime! A világ város pompázatos szalonjában kialakult az élet vakító lángja — és elfoglalta helyét egy régi kornak imbolygó, hívogató-andalító fénye...

Ma még divat — holnap talán új utaknak világító fáklyája. Hiszen az örök asszonyt gyújtotta meg. Es ezt az örök asszonyt eltérítheti, lesodorhatja magasztos utjáról valamely kornak mindent elsöprő áradata, de a végső pillanatban magára eszmél, kigyújtja a régi, egészséges kor gyertyalángját és megkeresi és megtisztogatja lelkében az örök ideálokat.

HIREK

Folyik a választási anyag szétküldése. A „Délbácska” már napokkal ezelőtt jelentette, hogy egy miniszteri biztos felügyelete mellett állandóan folyik a választási anyag szétküldése a novisadi városházán. Tegnap egy vagonra tehető pórtanyag érkezett, amely urnákból, gummigolyókból és választási cédulákból áll. Az anyag bácskai, bánáti és baranyai községek között kerül szétosztásra.

Nem azonos. A Délbácska tegnapi számában „Sorozatos lopások vége” címmel megírtuk, hogy a novisadi rendőrség letartóztatott egy Wahl István nevű rovtomultu egyént. A hírrel kapcsolatosan most ifjú Wahl István novisadi iparos annak közlésére kér bennünket, hogy nem azonos a letartóztatottal. A kérésnek annál is inkább eleget teszünk, mert a rendőrség nem Wahl Istvánt, hanem Wahl Viktort tartóztatta le.

Tűz a Kulturbund raktárában. A novisadi hivatásos tűzoltóság jelentése szerint kedden éjjel 11 órakor eddig ismeretlen okokból kigyulladt a Deutscher Kulturbund Kralja Petralica 3. szám alatt elhelyezett raktára. A nagymennyiségű papír és írószerek, valamint könyvek, naptárak és irodai felszerelések egész tömege óriási lánggal égett, amikor a tűzoltóság egy autófecskendővel a helyszínre érkezett. A tüzet egyórás megfeszített munka után sikerült lokalizálni. A tűzoltóság jelentése szerint a kár kb. 30.000 dinár. Az oltáshoz 30.000 liter vizet használtak el. Az eseménnyel kapcsolatosan a városban olyan hírek terjedtek el, hogy a raktárt felelőtlen egyének gyújtották fel, de a vizsgálat ezt a feltevést mindezeig nem igazolta.

Rékszahal 8-ik felesége

Glória Swanson-nal

Vasárnap. Odeon

Hétfő-Kedden: Apolló

Elgázolta a saját kocsija. Balázs György 68 éves petrováci földműves ma délelőtt az egyik környéki erdőből fával megrakott kocsiján Novisad felé tartott. A lovak valamitől megbokrosodtak és felborították a kocsit. Balázs a kocsit alá került, amely nehéz terhével átgázolt rajta. Életveszélyes sérüléseivel beszállították a novisadi kórházba. Életbenmaradásához kevés a remény.

Magyar lövész nyerte meg a montecarlói galamblövő versenyt. A montecarlói galamblövőverseny első díját Gáspárdi Béla neves magyar lövész nyerte meg, akinek 14 lövése közül 14 talált. A versenyen 56 lövész vett részt. Dr. Lomnitzer Sándor egy másik versenyen 52 induló közül harmadik lett.

(x) Kokszot és kösznet kályhafűtéshez csakis *Krajačević* faterapén vásároljon. Telefon 165. 22

— MÉG CSAK MAI —

A boldogság álma

Eszterházy grófnővel, Harry Liedtkével, Uschi Elleottal és Hollay Camillával az Apollóban

Olcsóbbodás a gyarmat és a fűszerárú piacon. N. Dimovics nagykereskedő cég a dinár állandó feljavulása következtében elsőnek siet bejelenteni, hogy a gyarmat és fűszerárú árát erősen leszállította. Örömmel adunk helyet ezen jelentésnek és egyben felhívjuk t. olvasóink figyelmét N. Dimovity cég mai számunkban megjelent hirdetésére. Szeretnők hinni, hogy ezen példa követőkre talál nagykereskedőink körében és gyakran lesz alkalmunk hasonló jelentéseket t. olvasóinkkal közölni.

Legkiválóbb kóruskai asztalos deszkaanyag szerezhető be az ujonnan megnyitott Lisics-féle faterapén, a Temerim uton a kanális túl oldalán. Tel. 306.

Mit kíván a magyarság Szlovenszkóban?

„Az anyanyelv megállapítására a szülő jogosult, nem a tanügyi hatóságok”

Kassa. A magyar szociáldemokrata párt Borovszky Géza nemzetgyűlési képviselő vezetésével küldöttségben járt az épen Kassán időző Markovics közoktatásügyi miniszter elé, és memorandum formájában eléje terjesztette a szlovenszkói magyarság alábbi kulturális kívánságait:

1. A hivatalos népszámlálás adatait figyelembe véve, amelynek eredményét azonban csak fenntartással fogadják el, a magyarságnak 123 elemi iskolával többre van igénye, mint amennyi rendelkezésére áll.

2. Követeli, hogy a tanuló iskoláját a szülő szabadon választhassa meg, mert az anyanyelv megállapítására a szülő jogosult, nem pedig a tanügyi hatóságok.

3. A magyarságnak 23 koedukációs polgári iskolára van jogos igénye. Ezeknek haladéktalan létesítését kívánja a magyarság, különösen a lévai polgári iskolának azonnal való felállítását, mert ez a magyar lakosságú város iskola nélkül van.

4. A magyarságnak csak egy kereskedelmi szakiskolája van Pozsonyban, holott a magyar kispolgárságnak, a kereskedői és iparos osztálynak erre az iskolatípusra feltétlen szüksége van. Kassa város földrajzi helyzete, a Magyarország létrejövő gazdasági kapcsolatok feltétlenül megkívánják, hogy a kassai kereskedelmi akadémia kere-

tében párhuzamos magyar osztályok szerveztessenek.

5. A magyarságnak csak két szakiskolája van: Kassán egy ipari, Komáromban egy mezőgazdasági. Kívánják alsófokú földművelésiskolák szervezését Kassán és Beregszászon, középfokú mezőgazdasági iskolát Rimaszombaton és továbbá egy szőlészeti szakiskolát Beregszászon.

6. A középiskolák terén kívánatosnak tartják az önálló magyar iskolák megszervezését, mert a párhuzamos osztályok rendszere csak ideiglenes megoldásnak tekinthető.

7. Kívánják az állásukból elbocsátott magyar tanterők ügyének pártatlan és igazságos revízióját, a tanárok és tanítók reaktiválását.

8. Kívánják a felekezeti tanítók fizetési viszonyainak rendezését, mert most csak pária-sorsra vannak kárhóztatva.

9. Végül kívánják a magyar színházak állami szubvencionálását a magyarság számarányának megfelelő mértékben. A magyar színházakat, mint a kultúra integráns alkotórészeit az elhibázott kormányintézkedések gyökerében támadták meg, épen ezért kívánják a külföldi művészek szerződöttesítését gátló tilalmak feloldását és kisebb városokban stagione társulatok működésének rövid időn belüli engedélyezését

Repülőgépen Londonból - Bombayba

Anglia légi szolgálatot létesít India és Ausztrália között is — Léghajó, amely száz, kétszáz utast szállít egyyszerre

Az angolok indiai uralmát a múlt században a meg-megújuló belső forradalmakon kívül az oroszok világoralmi törekvései és a németek erőteljes keleti terjeszkedései fenyegették. Az oroszok az afgán szimpátia megszerzésével igyekeztek India közvetlen szomszédaivá lenni, a németek pedig a Konstantinápoly—Bagdad vasútvonal által készítették elő Kelet meghódítását. Ujabbán Egyiptom függetlenségi törekvései, az egyre visszatérő szudáni bonyodalmak nyugtalanították az angolokat és veszélyeztetik az anyaországnak az indiai császársághoz vezető tengeri útját. A messze előrelátó angol külpolitika már keresi azokat a megoldásokat, amelyekkel biztosíthatja magának az indiai közlekedést arra az esetre, ha akár Perzsiában vagy Mezopotámiában nem bizonyulnának elegendőknek az angol aranyak és szuronyok, vagy pedig, ha Egyiptom és az arab vidékek kellemetlenkedése egyidőre lehet-

telné tenni számukra a Szezi-csatorna használatát. Már egy esztendő óta kísérleteznek a légi közlekedés megszervezésével és evégből a legkülönbözőbb utvonalakon küldöttek expedíciókat az anyaországból India felé.

Az egy esztendő munka tapasztalatait felhasználva legutóbb az angol birodalom légügyi marsallja, Sir Sifton Bancker maga szállt repülőgépre és a tervbevetett megállóhelyek, kikötők és repülőterek érintésével megtette a hosszú utat az indiai császárság fővárosáig. Indiában azután végigjárta a partvidéket és az egész Hindosztánt, megvizsgálta Singapore környékét és nem hagyott figyelmen kívül egyetlen helyet sem, amely a légi közlekedés szempontjából figyelembe jöhet. Tapasztalatairól a napokban a bengáli kereskedelmi kamarában tartott előadásában számolt be. Előadásában ismertette hosszú repülőutazását és elmondta, hogy az utat száz óra alatt lehet megtenni. Eredetileg Bombayban akarták az első megállóhelyet létesíteni, de annak környéke a heves monszonszelek miatt nem alkalmas kikötőhelyül. Utközben szerzett tapasztalatai alapján rendszeres összeköttetés létesítését tervezi a Földközi tenger és a perzsa öböl között. Léghajókat akar járatni

Kalkuttába és hátsó Indiába. Azt hiszi, hogy hamarosan meg lehet szervezni az Indiából Ausztráliába vezető légi szolgálatot is. Anglia és India között a légi közlekedést nem repülőgéppel, hanem léghajóval akarja lebonyolítani. Az első léghajót már 1927-ben utnak lehetne indítani és egyelőre léghajóként 100 utas szállítását tartja lehetőségek. Később az utasok számát a nagyobb léghajók építésével menetenként 200-ra emelné. Az utvonal a tengeri ut irányát követné, addig, amíg a forró égő alatt a rövidebb szárazföld felett uralkodó légáramlatokat kellőképpen ki nem tapasztalja. Az ut fele a Szezi csatornánál lesz és ott Ismailában ideiglenes állomást fognak felállítani. Indiában az első léghajóállomásokat a nagy hegyek által védett északi részen szándékozik berendezni.

Szenzációt szenzáció után

— hoz az —
APOLLÓ MOZI!

Innen-onnan

Meteorhullás Angliában. Londonból jelentik: Néhány nappal ezelőtt Walesz szigetén egy tengeri vihar alkalmával egy izzó meteor hullott le az égből, egy parasztház mellett esett le és annak lakóit elszedítette, 30 méter távolságban a fű kipusztult és a majsorság összes ablakai összetörték. A különös jelenséget egy postahivatalnok 3 mértföld távolságból szabad szemmel figyelte meg.

Huszonöt év alatt megkövesedett egy holttest. A párisi Matin-nak írják Newyorkból a következő esetet: Foulton város temetőjének rendezése közben kiástak néhány sírt és az egyikben megkövesedett holttestet találtak. A holttest huszonöt esztendő alatt kővé keményedett. Egy Guthriené nevű asszony holttestén történt meg ez a változás, aminek magyarázatát nem tudják adni, mert ugyanabban a talajban mind elporladtak huszonöt év alatt a holttestek. Guthrienének teljes épségben maradt az arca is. A holttest olyan nehéz lett, hogy öt ember csak erőlködve emelhetette ki a sírból. Az orvosok most tanulmányozni fogják a különös holttestet.

Bolyongó hegedű. A híres hegedűket is számontartják, mint a gyémántokat. Kevés van belőlük a világon. Feltűnnek, eltűnnek. Egy hegedű történetét meséli el a Daily Telegraph. Tosca Seidel, az orosz-amerikai hegedűművész utóbb megszerzett egy stradivariust, melyet a hangszerismerők „Da Vinci Stradivarius” név alatt ismernek, de Bolygó Zsidónak is neveznek, minthogy az évszázadok során többször nyomavesztett és majd itt, majd ott bukkant föl váratlanul. E gyönyörű hangszer történetét meg lehetne homályos. 1714-ben gyártották, rajta van Stradivarius Antal jegye, a dátummal. Seidel kisasszony azt állítja, hogy teljesen ép, nyoma sincs rajta az időnek és javításoknak. Megállapították, hogy 1886-ban a hegedű Párisban volt, bizonyos Chardon birtokolta, ki eladta Casellának, az ismert párisi hangszerkereskedőnek. Attól kezdve a hegedűt többé senki sem látta. Vándorolni kezdett, egyik kézből a másikba került, végre egy berlini kereskedő szerezte meg, kitől az orosz-amerikai hegedűművész megvásárolta. Egyik érdekessége ennek a legendás hangszernek az is, hogy hangversenydobogón hatvan év óta nem szerepelt. Most hosszú pihentetés után Seidel zengette meg hurjait Londonban egy hangversenyen, melyet január 10-én tartott.

HARRY PIEL

jön pénteken

Az Apolló Moziba.

Tekintse meg a kirakataimat!

Le a magas árakkal!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a dinár emelkedése következtében

jelentékenyen leszállítottam áraimat

és a mai naptól kezdve az összes e szakmába vágó cikkeket, ugymint: **kávét, cukrot, rizst, fűgét, mazsolát, mézet és sajtokat**

mélyen leszállított áron

árusítom. — Egyben értesitem t. vevőimet, hogy a legfinomabb

vérnarancs

érkezett raktárra és az egész szezon alatt állandóan kapható.

Győződjék meg áraim olcsóságáról!

Tisztelettel

N. Dimović

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedése

Novi Sad.

1-6

Tekintse meg a kirakataimat!

Folyik a snaps Péterrévén...

Hogyan agítálnak a kormánypárti kortések a péterrévei magyarok között?

Péterrévei tudósítánk jelenti: Három hét óta a kormánypártok, de az ellenzéki pártok kortesei is egymásután tartják agitációs értekezleteiket a községben. A község tizezer főnyi lakosságából nyolcezer a magyar és ezeknek megdolgozására nem utolsó sorban a pálinkát használják fel, amely korlátlan mértékben jár ki minden magyar választónak, aki végighallgatja a szónokokat és ígéretet tesz arra, hogy a radikálisokra, vagy a szociálistákra adja le szavazatát. A bor- és pálinkaközi állapotban tett ígéretnek nem tulajdonítunk tulságos nagy jelentőséget, — valószínűleg a kortések sem — azon azonban egész Péterréve magyarsága csodálkozik, hogy a Magyar Párt mindezeideig nem tartotta szükségessé agitációját erre a magyar községre is kiterjeszteni. Egyetlen magyarpárti agitációs gyűlés egyszerre más viszonyokat teremthetne a községben, amelynek lakossága egyelőre teljesen ki van szolgáltatva a hivatalosan is támogatott kortéseknek és a — snapsz-özönnek...

Áprilisban újból soroznak

Újból sorozzák négy évfolyam alkalmatlanjait is

A múlt év szeptemberében sorozták be az 1904-ben született hadköteleseket, akik szolgálati idejüket a folyó évben szolgálják le. Közeli bevonulásukkal aktuálissá vált a következő korosztály sorozása, mely az idén az előjelek után itélve, a rendesnél jóval korábbi időpontra esik. A 1905-beli hadkötelesek szeptember első napjáig bezárólag kerülnek sorozás alá, amikor minden részében befejezik a katonai állításokat. A sorozásokat április első felében kezdik meg és rövid megszoktatásokkal folytatják az említett időpontig.

Hogy hol kezdik meg az ujoncozást arról még megbízható értesüléseink nincsenek, feltétlenül hitelt érdemlő forrásból szerzett információk szerint azonban az idén a Vajdaságot nem a sorozások megtartására kijelölt határidő legvégén, hanem ellenkezőleg, az elején veszik sorra. Ilyenformán tehát

minden valószínűség szerint még aprilis hó folyamán megtartják a sorozásokat.

Az 1905-ben született hadkötelesek sorozásával egyidejűleg kerülnek felülvizsgálatra az 1904., 1903., 1902., 1901., és 1900-beli katonakötelesek közül azok, akiket a korábbi szemléken ideiglenesen alkalmatlanoknak találtak. Az 1900-ban születettek ugyan már a múlt évben résztvettek az ugynevezett végső felülvizsgálaton, a sorozási idő meghosszabbításával azonban újlag meg kell jelenniük a katonai orvosi bizottság előtt. A már ismertetett rendelet szerint ugyanis a sorozási idő nem öt év, mint eddig volt, hanem hat esztendő és csak a hatodik szemle után vehet részt az illető az ugynevezett szuperviziten, mely a jövőben is Szuboticán lesz.

Sport

Novisad kerületi székhely?

Az évek óta vergődő novisadi footbalsport jelentős fordulat előtt áll. Footbalsportunk, amelynek nivója az ország pénzügyi állapotának hű tükré volt, most a nagy pénztelenség idején a végső megsemmisülésnek lejtőjére került.

A háboru utáni kitűnő kereseti konjunktura lehetővé tette azt, hogy egyesek áldozatkészsége folytán Novisadon Európa-híres játékosok szerepelhessenek. Múlt az idő, fogyott a pénz, elfogytak a játékosok is. Ezzel egyidejűleg önhibáján kívül minden egyesület visszatért az amatőrizmushoz. Az őszi szezon utolsó mérkőzéseit már amatőrijátékosok játszották végig olyan rosszul, milyen rosszul amatőrijátékosok játszani tudnak. Az idegenek szerepeltetése most megboszlatta magát. Megszepentek az intézőkörök, megcsappant a közönség érdeklődése.

Már-már attól kellett félni, hogy a footbalsport teljesen ellaposodik és kihal Novisadon. A múlt héten végre érdekes hír jelent meg a beogradi alszövetség hivatalos lapjában, amelyből azt olvassuk, hogy az alszövetség engedélyezi a novisadi egyesületek gyűlését, amelyen hovatartozásukat illetőleg döntenek a jövőre nézve.

Két lehetőség vár megoldásra. Az egyik a suboticei alszövetséghez való csatlakozás, a másik az északszerbiai,

bánati és bácskai egyesületekből Novisad székhellyel egy új kerület megalkotása. Ez utóbbi látszik életképesnek, sőt a Novisadon szunnyadó régi sporttehetségek életrekelésével kitűnő perspektívát nyújt a jövőre nézve. A football fejlődésének legbiztosabb alapja egy egészséges, jól megszervezett bajnoki rendszer. Ezt pedig Novisadon meg lehet csinálni.

Néhány napon belül összejönnek Novisad városának football-kapacitásai. Reméljük, hogy üdvös munkát végeznek és határozatuk, sportszerű tervezésük, amelyet a zöld asztal mellett megtárgyalnak, hasonló visszhangot kelt néhány hét múlva a zöld gyepen is. (a. d.)

BÁLI NAPTÁR

Január 31. A Temerini Ipartestület nagy álarcosbálja.

Február 14. A Temerini Torna Club álarcos bálja.

Február 15. A novisadi sütőműnkások egyesületének táncmulatsága a Winkle-féle sörsernokban.

Február 15. A novisadi önkéntes tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdeté este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcosbálja a Slobodában. Kezdeté est fél 9 órakor.

A legszebb és legalkalmasabb ajándékot F. DIETRICH böröndösnél Novisad, Kralja Petra 30. szerezheti be. Ne mulassza el a kirakatomat megtekinteni!

Tőzsde

Zürich, január 28. Beograd 850, Newyork 518—, London 2486—, Páris 2775, Milano 2115, Prága 1540, Bécs 00073, Budapest 00072, Szófia 380, Bukarest 280, Szaloniki —, Berlin 12332, Brüsszel 2655, Amsterdam 20920, Athen —.

Beograd, jan. 28. Páris 333—, London 294—, Newyork 6125, Genf 1185, Prága 181—, Berlin 1465, Milano 255, Amsterdam 2450, Bécs 00862, Budapest 0086, Szaloniki —, Bukarest 32—.

Novisadi terménytőzsde

1925. január 28

Hivatalos jegyzések.

Buza 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 475 (500 mm).

Árpa: bácskai 62 kg-os kötés 335 (100 mm).

Tengeri bácskai kötés 210—215 (2200 mm), bácskai januárra kötés 21750 (500 mm), bácskai februárra kötés 220 (200 mm), bácskai március-áprilisra kötés 235—23750 (2000 mm), bánati Senta paritás kötés 21250—215 (450 mm), bánati március-áprilisra (hajó) kötés 240 (1000 mm), bánati március 15-április 15 (uszály Temes) kötés 240 (2000 mm), szerémi kötés 21750 (450 mm), szerémi februárra kötés 220 (200 mm), szerémi február 15-re kötés 220 (1600 mm), szerbiai fehér kötés 215 (200 mm).

Buzaliszit bácskai nullás g és gg kötés 690 (200 mm), 2. sz. főzöliszt kötés 625 (200 mm), 5. sz. kenyérliszit Senta paritás kötés 540 (200 mm).

Buzakorpa bácskai (jutazsákban) februárra kötés 185 (200 mm).

Irányzat: változatlan.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenestleány azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1—0

SZOLID MINDENES LEÁNY kéttagu családkhoz február elsejére felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 1—0

Ézuton van szerencsénk

a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a saját kitermelésű

I^a bükkhasáb tűzifa

aprított állapotban való árusítását a mai nappal megkezdjük. Kivánságra a fát franko házhoz szállítjuk. Amidőn a n. é. vevőközönség nagyszámu rendelését reméljük, ajánljuk magunkat

D. D. za Eksploataciju drva

Telefon: 455.

Novisad (a Strand mellett.)
152—1—2

Ház

Egy szép családi tehermentes ház eladó. Megtekinthető 1—2 óra között
Kinizsi-utca 17. szám.
164—1—3

KÖSŐ

és darált kőső, vagon és kisebb tételekben kapható. Gyors és pontos kiszolgálás. Ugyszintén raktáron tartom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómalma

Novisad, Futoski put 66. - Tel. 534.
10 20—1—12

Még csak 3 napig!

Üzletheiységemből február 1-én kiköltözöm, miért is a raktáramon levő összes rőfös-, rövid-, kézmű- és divatáruccikat

mélyen leszállított árban kiárusítom.

Böhm Ignác

Novi Sad, Kralja Petra ulica 22.
(Az arany pillangóhoz.)
165—1—2

Tavaszi—nyári DIVATLAPOK, JUNO 167—1—3

ASTRA

CONFETTIK

állandóan kaphatók

„KARDOS” hirdetővállalatnál

Novisad, Jerm. u. 3. (Novum helyiség)

Minden méretű és minőségű **SZÖNYEGEK**

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

MIÉNK A 6-IK URNA!

A NOVISADI KERÜLET MAGYAR NÉPÉHEZ!

MAGYAR TESTVÉREINK!

Február 8-dikán lesz a választás napja, ekkor járultok az urnák elé.

Február 8-dika lesz a ti próbatevéstök napja. Ezen a napon kell bizonyosságot tennetek arról: dobog-e még bennetek becsület, igaz, meg nem alkuvó, magyar szív?

Ezen a napon fogtok dönteni afelől: hűséges magyar testvérek kezébe akarjátok-e letenni sorsotokat, akiknek sóhaja a ti sóhajotok, öröme a ti örömetök.

Az itt a kérdés: akarjátok-e, hogy ebben az új hazában is megmaradjon az édes magyar szó? Ha ezt akarjátok, ugy a 6-ik urnába dobjátok be a golyót, mert ezzel bizonyosságot tesztek arról, hogy ebben az országban magyarok akartok maradni.

Jogért, földért, iskoláért ki tudna értekezni igazabb lélekkel sikra szállni, mint javatokért küzdő magyar testvéreitek, mint vér a ti véretek? Eltudátok-e hagyni azokat, akiknek egész életcélja és minden szent törekvése a ti boldogulástok? Ha nem akarjátok elhagyni, ugy a 6-dik urnába dobjátok be a golyót.

Aki még tud magyarul érezni, annak a számára nem kell sok szót szaporítani. Nem jövőnk közéték, nem azért, mert magunkat féltjük. Féltjük a ti békés otthonotok nyugalmát, de tudjuk, hogy még a néma magyar lelkek is minden távolságon át egymásra találnak.

A 6-dik urna jelenti ebben az országban a jugoszláviai magyarság szebb, boldogabb jövőjét!

Becsületes magyar szívek győzelemre a mi eszméinket. Aki azokat követni nem akarja, hűtlenné válik önmagához és fajához!

Magyar testvérek! Egy a szívünk, egy a lelkünk! A február 8-diki sorsdöntő napon ne hagyjuk el egymást.

Jogot, földet, iskolát, ez legyen a jelszó! Ebben a jelben kell a magyar hűségnek, a magyar becsületnek új hazája javára győznie!

A MAGYAR PÁRT

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.

BUTOR tömör keményfa, elsőrangú gyártmány.

Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából 4400.- 0-tól feljebb

„ ebédli ” divatos 12.000.- ” ”

„ konyhaberendezés fehérén lakkozott 1950.- ” ”

Nagy választék minden fajta butorokban.

„DOMUS” butorgyári BERNAT PESING
lerakat NOVISAD

MITROVICA NOVI SAD
Planička u. 9—11. sz. Željeznička utca 105—107.